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Okouzleni magickou krásou filmových obrazů z podmořského světa volně padáme krajinou ticha do nekonečných hloubek, necháváme se unášet masami stříbrných těl rybího potěru, kocháme se nádherou kreseb a zbarvením korálových ryb, prožíváme úzkosti bezbranných kořistí a sami se na chvíli stáváme prastarými dravci nedočkavě kroužícími kolem své oběti… jsme okouzleni nádherou podmořské podívané, ale jen stěží si uvědomíme, jak předlouhá a strastiplná cesta musela být překonána, aby se člověk s kamerou dostal pod vodní hladinu a mohl nám, fascinovaným divákům, zprostředkovat alespoň kratičké výseky z tohoto zdánlivě mlčenlivého tekutého světa.

Není to tak dávná minulost, kdy moře a oceány byly obávaným místem, nepřátelským a neznámým živlem opředeným bezpočtem legend a mýtů, sídlem božstev, mořských panen a mužů, jež byly z většiny dílem bujné fantazie a dílem pouhých neznalostí.  

Aby se suchozemský tvor mohl svobodně pohybovat pod vodou a potažmo také dostávat životně nezbytný kyslík, musel si nejdříve sestrojit komfortní přístroj, jenž by mu umožnil stát se lidskou rybou. Přes „prehistorické“ pokusy starověkých potápěčů s trubicí a kuklou, sestrojování potápěcích zvonů během 16. století, Siebeho vodotěsný skafandr ze 40. let 19. století, Rouquayrolův a Denayrouzeův přístroj s částečnou autonomií „aérophore“ z roku 1863,  Fleussovy „kyslíkové plíce“ z roku 1879, Fernezův nezávislý potápěčský přístroj na stlačený vzduch zkonstruovaný v roce 1912, Le Prieurův ručně regulovaný dýchací přístroj na stlačený vzduch z roku 1924, byl to teprve akvalung, Cousteaův a Gagnanův vynález z roku 1943, který znamenal pro lidstvo skutečný krok do moře. 

„Aqua-Lung“, česky akvalung (scaphandre-autonome) byl skutečně revoluční vynález, který otevřel cestu výzkumu pod mořem. V roce 1946 se začal ve Francii sériově vyrábět pod jménem Mistral. Ve Velké Británii v roce 1950, o rok později v Kanadě a v roce 1952 v USA. Akvalung zaznamenal komerční úspěch, také díky jednoduchosti otevřeného okruhu, umožnil podmořským biologům, geologům, archeologům, vědcům, výzkumníkům a filmařům objevovat a objasňovat některá z mnohých tajemství moře. Rekreační potápění s akvalungem se stalo jedním z nejrychleji se rozvíjejících sportů na světě, začali jej používat záchranáři a vojenské námořnictvo. Lehké potápění se stalo módním sportem tehdejší středomořské mládeže. 
Paralelně, přetržitě, ale i  nesouběžně probíhaly systémem omylů a pokusů také zkoušky a konstrukce nejprve fotografických, později filmových přístrojů určených pro zachycení úchvatného reje pod vodní hladinou, jenž byl objeven nejprve světem vědců. Francouzský biolog Henry Milne-Edwards se v roce 1844 v těžkém ocelovém skafandru vydává do hloubky čtyř metrů, protože pozorování ulovených exemplářů v akváriích a nahlížení skleněnými kukátky pod vodu je pro vědce „nedostačující“, ale i ocelové sevření není východiskem. Jenže „do světa“ pronikají zprávy o bujnosti a krásách podmořského života a v hlavách vědců a výzkumníků stále proudí myšlenka jak zprostředkovat tento dosud neobjevený svět ostatním lidem.

 Německý vynálezce Wilhelm Bauer v té době sestrojuje svou druhou ponorku „Mořský ďábel“ a v roce 1855 z malých okének podmořského plavidla pořídí historicky první podmořskou fotografii. Stejným postupem pak z ponorky v roce 1899 fotografuje americký konstruktér a vynálezce Simon Lake. Avšak skutečně první podmořskou fotografii pořídil nadšený anglický přírodovědec William Thompson. V únoru  roku 1856 zabudoval svůj fotoaparát do vodotěsné krabice se skleněným oknem a spustil jej do moře do hloubky šesti metrů. Do krabice i do fotoaparátu sice natekla voda, ale po desetiminutové expozici se na desce objevil obrázek. Nebyl dokonalý, dokonce nebylo poznat, kde je nahoře a dole, ale je to skutečně první fotografie pořízená pod vodní hladinou. Jenže Thompsonův vynález se stává „jen“ technickým milníkem a podmořský svět si musí ještě třicet šest let počkat na prvního podmořského fotografa, jenž se pořizováním mokrých snímků věnuje celým svým tělem. Francouz Louis Boutan, průkopník podmořského fotografování, sestrojoval a zdokonaloval své vlastní přístroje, a mezi léty 1893-1900 nafotil celou řadu snímků pod vodou, jenž byly uveřejňovány v tisku a způsobovaly skutečné pozdvižení mezi čtenáři a i fotografovaní tvorové nevěřícně „civěli“ na podivného profesora ve skafandru a fotoaparát se zábleskovým zařízením.

Řada dalších následovníků, průkopníků a snílků jako  Étienne Peau,  Hans Hartman,  Charles William Beebe, Otis Barton, W. H. Longley, E. R. Fenimore Johnson se na přelomu 19. a počátkem 20. století po mořském dně procházeli s kovovou přílbou nebo se pod vodou proháněli v ponorkách a pořizovali „všelijakým“ způsobem podmořské fotografie. Teprve až John Ernest Williamson, nadaný Američan s uměleckými sklony, se stal prvním podmořským filmařem, hercem i kameramanem. Williamson je skutečně první, kdo dokázal přinést z hlubin pohyblivé snímky. Inspirován dobrodružným mořským vyprávěním Julese Verna, sestupoval do ponorné komory „fotosféry“, připojené k lodi, odkud pořizoval fotografie a své první filmy. V roce 1914 natočil první filmové záběry pod mořskou hladinou pro svůj film „Thirty Leagues Under the See“, v němž se objevili domorodí lovci perel, ale i korálový útes a již o dva roky později se vrhá na natáčení podmořského velkofilmu „Dvacet tisíc mil pod mořem“, film se stal trhákem a obří gumová chobotnice byla veřejností považována za živý exemplář. Williamson se jako režisér a kameraman věnoval podmořskému natáčení až do roku 1929.

Koncem 20. let a počátkem 30. let se Francouz Jean Painlevé, vědec, filmař, surrealista, se stejným zapálením věnuje natáčení prvních vědeckých podvodních snímků, nejprve skrze skla akvárií, později ve volné vodě. Suchopárnou vědeckost a faktičnost poznání nahrazuje hravostí výjevů a abstraktností živých forem. Jeho nejznámějším snímkem je „Mořský koník“ z roku 1934.

Plnokrevnými podmořskými dokumenty, ještě před příchodem fenomenální Jacquese-Yvese Cousteaua, se stávají filmy rakouského biologa, vědce a filmaře Hanse Hasse, jenž svůj první snímek „Lov pod vodou“ natočil již v roce 1939. Černobílé obrázky z mořského dna nasnímal v Karibiku, tehdy ještě bez dýchacího přístroje. Na pozdějších výpravách s trojstěžníkem Xarifa vznikají slavné snímky „Dobrodružství v Rudém moři“ (1950) a „Výprava Xarifa“ (1953) a Hassův tým včetně jeho ženy Lotte používá k potápění kyslíkový přístroj určený posádkám ponorek k nouzovému výstupu. Hassovy přírodopisně-cestovatelské filmy o podmořském životě jsou skutečným základem žánru dokumentárního podmořského filmu, a diváci pomocí něj objevují nádherný svět, jenž dokonale i záslužně zpopularizoval námořník, oceánolog, výzkumník, filmař a ochránce přírody Jacques-Yves Cousteau. Díky jeho slavným filmům „Svět ticha“ (1956) a „Svět bez slunce“ (1964), se o 50. a 60. letech 20. století dá hovořit jako o „zlatém věku podmořského dokumentárního filmu“. Dokonalá filmovací i potápěcí technika, konstruovaná Cousteauovým týmem, umožňuje nejen překonávat náročné podmínky „mokrého“ natáčení, ale i realizovat vize nápaditého režiséra. Přestože Cousteau za svůj film „Svět bez slunce“ obdrží v roce 1964 amerického Oscara a setká se také s kladnými reakcemi u publika, kritika už není tak bezvýhradně pochvalná, opadává totiž moment překvapení z podmořského světa, jakoby přicházela určitá stagnace zájmu. Roku 1967 ohlašuje JYC orientaci na televizi a v roce 1968 natáčí první seriálový cyklus. Soustřeďuje se na masové publikum prostřednictvím televizních pořadů. Člověk pod vodou se pro lidstvo stává samozřejmostí. 

Hass ukončuje svoji činnost díky finančním problému a stahuje se do soukromí. 70. léta jsou stále ve znamení technický vývoje a zkoumání oceánů a také nástupem nových filmařských generací „odkojených“ Cousteauovými filmy. JYC se svými filmovými tématy a také činy orientuje na ekologii. 70. léta byla svým způsobem pro Cousteaua vrcholem jeho kariéry a slávy. Začal boj za zachování přírodní rovnováhy a za nejvlastnější zájmy lidského rodu. 80. a 90. léta i přelom století jsou nesena ve znamení výzkumu největších hloubek oceánů, zkoumání mořského dna, podmořské televize a nejrůznějších seriálových cyklů z produkce BBC například „Modrá planeta“, National Geographic, Discovery Channel a dalších. Technika se již nestává problémem, ale hlubinný život stále zůstává utajen a badatelé a vědci si doposud okem kamery „nezachycený“ život záhadných krakatic simulují v počítačových programech. Brána nejhlubších vod modrého živlu zůstává stále zamčená a prozatím nedovoluje lidskému rodu překročit své nejzašší a přísně střežené hranice…

