Tuleni u Inuitů

Inuité (plurál od grónského výrazu „inuk“, což znamená „člověk“), obyvatelé Grónska a dalších nejsevernějších oblastí zeměkoule, považovali tuleně vždy za základ obživy. Tomu odpovídal asi tucet používaných výrazů pro různé druhy tuleňů, což jsme v češtině schopni nahradit pouze několika málo slovy jako tuleň obecný, kroužkovaný, vousatý, grónský, žíhaný či čepcol hřebenatý.

* * *
Je nutno si uvědomit, že lov tuleňů (ale i velryb) je pro značnou část inuitské populace dodnes životní nutností. Ulovená zvířata jsou plně zužitkována, včetně kůže, masa 
i vnitřností. Syrový tulení tuk (a velrybí kůže mattak) dodávají Inuitům potřebné vitamíny, zejména v zimních měsících. 

V Grónsku se dnes tradičním způsobem obživy, tj. pouze lovem a rybářstvím, zabývá necelá polovina obyvatel. Lov tuleňů probíhá většinou podle následujícího scénáře, kdy tradiční kajak a ruční harpuna ustoupily rychlým motorovým člunům a střelným zbraním: Jakmile se zvíře vynoří nad hladinu, lovec po něm vystřelí. Většinou nezasáhne cíl, protože tuleň bývá hodně daleko, avšak výstřel zvíře natolik vyplaší, že se nestačí pořádně nadechnout a za chvilku se musí opět vynořit. Lovec v motorovém člunu se mezitím ke zvířeti přiblíží a celý postup podle potřeby několikrát zopakuje, až se tuleň vynoří na delší dobu a v tom okamžiku dostane přesný zásah do hlavy. Lovec k němu rychle zamíří a hákem ho vytáhne na palubu (někdy ho též harpunuje, aby se nepotopil – k harpuně bývá totiž přivázaný nafouknutý vak). 

Po příjezdu do osady nechají Inuité tuleně přes noc ve vodě uvázané za okraj člunu (ledová voda funguje jako lednička), ráno se sejdou, vykuchají úlovek a rozdělí si maso, tuk, játra a srdce. Všechno ostatní hodí zpět do vody. Kůže uvážou k lodi a nechají je namočené, než je přijdou zpracovat inuitské ženy.

V zimě si tuleni udržují tzv. „průduchy“ v ledu, které chrání stálým drápáním před zamrznutím, aby mohli dýchat. Při pohledu shora vypadají průduchy jako sněhové krtince. Každý tuleň má mnoho průduchů a každý průduch navštěvuje mnoho tuleňů. Lovci dokáží stát u průduchu celé hodiny a čekat, až se tuleň připluje nadechnout. Pak jej harpunují a vytáhnou z vody.

Významný dánský polární badatel Peter Freuchen a přírodovědec Finn Salomonsen v knize „Pod polárním sluncem“ popisují další dva způsoby lovu tuleňů na ledě: 

„Grónský lovec se ukryje za nevelkou bílou plachtou, která je připevněna na malých sáňkách, na nichž má pušku, vyčnívající uprostřed plachty… Tuleň musí vidět co nejméně z blížícího se člověka. Pokaždé, když se tuleň probudí, se lovec zastaví a leží nebo stojí úplně tiše. Tuleň ho obvykle pokládá za kus ledu.“

„Jiný způsob, jak lovit tuleně na ledě, je stará eskymácká metoda: napodobovat tuleně. Lovec si lehne na led a chová se přesně tak, jako tuleň… Muž musí přivábit pozornost tuleně, aby ho mohl ujistit, že je všechno v pořádku. Dělá to tak, že kývá hlavou, mrská zadními „ploutvemi“ ve vzduchu a občas obrací hlavu na druhou stranu.“

* * *

Tuleni však nesloužili Inuitům pouze jako potrava. Pískem a jílem vycpaní tuleni se používali např. při tzv. „míčové“ hře, kdy spolu soupeřily dva týmy s cílem dopravit tuleně na předem určené místo, čemuž se hráči navzájem snažili zabránit.

* * *

Tuleni se hojně vyskytují také v mytologii a pověstech původních obyvatel polárních krajů. Největším sběratelem inuitských – zejména grónských – mýtů a pověstí byl dánský polární badatel Knud Rasmussen (1879 - 1933), který byl po babičce Gróňan, hovořil grónsky a znal kulturní pozadí inuitského národa. Podařilo se mu převést většinu grónských mýtů a pověstí do dánštiny, čímž obohatil svět literatury o dosud netušené obzory a přispěl k záchraně svébytných vypravěčských tradic. V r. 1998 vyšel český překlad Rasmussenových textů pod názvem Grónské mýty a pověsti, z nichž jsou vybrány následující ukázky.

* * *

Světový názor a víra Inuitů jsou úzce spjaty s jejich životními podmínkami. Žili bezstarostně pouze v přítomnosti, neboť nikdy nemohli spoléhat na to, co přinese zítřek. Mezi jevy přirozenými a nadpřirozenými není žádný rozdíl, dobro je dobré samo o sobě a není třeba se jím zvlášť zabývat, všichni se však bojí zla. Člověk je ve vztahu k mocné přírodě nepatrný, bezvýznamný a podléhá záhadné, nevysvětlitelné síle zvané Sila (což lze přeložit jako vesmír, počasí, rozum). Všechna zvířata i lidé mají duši a veškeré součásti viditelného světa mají své „vlastníky“, kteří je ovládají - a právě z toho vyvěrá síla přírody. Je třeba brát ohledy na duši ulovených zvířat a házet kosti každého zabitého zvířete zpátky do moře, aby mohlo žít dál a dalo se znovu ulovit. Duše zvířat podle inuitských představ sídlí v močovém měchýři, člověk může mít duší několik. Inuité věří v převtělování a posmrtné putování lidské duše zvířecími těly.


Po smrti se Inuité dostanou do země mrtvých pod mořem, nebo v nebi. Přechodný stav mezi životem a smrtí trvá zhruba jeden rok, během kterého se mrtvý musí zbavit všech pozemských šťáv a úplně odhmotnit své tělo. Nebožtík se buď proplazí pod obrovskou vypnutou kůží, která z něj vše hmotné vymačká, nebo vykrvácí na ostrých skalách „srázu světa“. Do země mrtvých pod mořem se dostanou ti, kdo zemřou na moři a jsou do moře pochováni, naopak do nebe přijdou lidé, které příbuzní po smrti pochovají do kamenné mohyly. V nebi či pod mořem je dostatek lovné zvěře a nikdo tam netrpí hladem ani zimou. Je to inuitská obdoba věčných lovišť severoamerických Indiánů. Inuité však dávají jednoznačně přednost podmořskému ráji. Tam se dá totiž lovit veškerá mořská zvířena, kdežto v nebi se lze živit pouze ptáky a bobulemi. Nebožtíci se po smrti chtějí dostat na stejné místo jako jejich příbuzní, proto se také podle toho nechávají pochovávat. Existuje však způsob, jak se lze dostat zároveň do obou posmrtných rájů: Mrtvola se nechá po tři dny a tři noci ležet na čáře přílivu a teprve pak se hodí do moře. Mrtvý poté může podle libosti pobývat jak v nebi, tak pod mořem.

* * *

Ukázky:

Země mrtvých v nebi

(východní Grónsko)

Jak tam tak stáli a rozmlouvali spolu, přiblížila se k nim mladá žena s rozpuštěnými vlasy. Při pohledu zblízka šaman zjistil, že má uši jako tuleň.

„Ty ji nepoznáváš?“ divil se otec.

„Ne,“ odpověděl syn.

„To je přece tvoje sestra! Jen si vzpomeň, kolikrát ti nasbírala bobule a položila je tak, abys je našel, když jsi byl na lovu; a když se pak nazítří vrátila, byly bobule pryč.“

Šaman se rozpomněl, že kdysi míval malou sestřičku, ale rodiče ji zabili, protože se narodila s tuleníma ušima a oni si mysleli, že se nehodí, aby žila mezi lidmi. Teď svou sestru znovu nalezl mezi mrtvými.

…

Země mrtvých v podsvětí

(východní Grónsko)
Nyní zahlédli tulení mládě, které plavalo těsně u pobřeží. Vysvětlili jim, že je to tuleň, na kterém mrtví cvičí svou sílu. Když se vynoří, někdo z nově příchozích ho harpunuje, a tak si na něm procvičí svou sílu a pohotovost. Tuleni zásah neublíží a vynoří se znovu před někým jiným.

* * *

Většina Inuitů, živících se především lovem mořských živočichů, považovala za nejdůležitější bytost Matku moře či Vládkyni mořských zvířat (kanadští Inuité jí říkají Sedna) – ženu, kterou lidská nenávist zahnala na mořské dno. O tom, jak vznikla, kolují různé pověsti. Podle jedné z nich to byla dívka, kterou otec provdal za velkého racka. Bydlela s ním na malém ostrůvku, avšak cítila se strašně osamělá. Po roce ji otec a bratři navštívili a ona se s nimi tajně vydala na cestu domů. Racek to zjistil a rozběsnil moře, aby ji dostal zpět. Vylekaný otec hodil dceru přes palubu, ona se však chytla okraje lodi, a tak jí otec usekl prsty. Z nich se pak stali tuleni, mroži a další mořská zvířata. Dívka od té doby žije v domku na dně moře.

Když lidé nežijí, jak by měli, jejich hříchy se zachycují v podobě špíny a lejna v Sedniných vlasech. Matka moře si špínu nemůže sama z vlasů vyčesat, protože nemá prsty, zlobí se a zadržuje ve své lampě ryby, tuleně, mrože, velryby – zkrátka veškerou mořskou zvěř – a lidé pak v důsledku špatného lovu trpí hladem. Nepomohou-li zaříkadla a nejrůznější oběti, dokáže stav nemilosti zrušit jedině šaman – inuitský mudrc a filozof zajišťující spojení lidí s nadpřirozenými bytostmi, vyvolený člověk s dlouholetou učednickou průpravou. Šaman obvykle podnikl tzv. „duchovní let“ a rozhněvanou Matku moře uklidnil. Během „duchovního letu“ se jeho duše vymanila z tělesné schránky a volně putovala Vesmírem. Šaman byl přitom vždy pevně spoután řemeny, aby se nemohl ani hnout. Jeho duši doprovázeli nejrůznější pomocní duchové v čele s „ducháčkem“ Toornaarsukem. Nepostradatelným nástrojem šamana, který v transu pronikal do světa duchů a mrtvých, aby zjistil příčinu špatného úlovku, nepříznivého počasí, nemoci, sváru či porušení tabu, byl bubínek, který se během seance sám od sebe dokázal rozezvučet a volně pohybovat po ztemnělém domě.

* * *

Ukázky: 

Jak vznikla „Mísa masa“

 (polární Inuité)

Avšak na mořském dně se z ní stala Nerrivik čili „Mísa masa“, vládkyně nad všemi mořskými tvory. Když lidé nemohou chytit žádné tuleně, vydávají se k Nerrivik šamani. Protože nemá ruku, nemůže se sama učesat; šamani to udělají za ni a ona jim poděkuje tím, že pošle lidem tuleně a jiné mořské tvory.

…

Immap ukuua - Matka moře

 (východní Grónsko)

Když vlasy vyčistil, sebral všechnu špínu a zahodil ji pryč. Nečistota v tu chvíli ožila a objevili se medvědi, lišky, tuleni, mroži, velryby a všelijací ptáci. Ze vší špíny, kterou jí vybral z vlasů, vznikla živá zvířata, která se řekou dostala ven z domu a zamířila k moři. Slepec pozoroval všechnu lovnou zvěř a zvláště si povšiml tuleního mláděte, které mělo půlku hlavy bílou a půlku černou. Od té doby na ně musel pořád myslet. Když totiž vyplouvalo z domu, otočilo se a usmálo se na něj. To byl první tuleň, kterého měl ulovit, až po svém návratu vyjede zase v kajaku na lov.

…

Nattattoq aneb stařec, který znovu omládl

Stává se to lidem, kteří nejsou šamani a přesto se pokouší čarovat. Bubínek dlouho mlčí, pak se sám mocně rozezní, pak zase ztichne a chvíli nato začne znovu. K mužům, kteří se v zoufalství pouštějí do zaříkávání duchů, přichází zcela zvláštní duch v podobě tuleně; na hlavě však nemá kůži ani maso, je to jen svítící lebka.

* * *

V inuitských pověstech se často vyskytují tuleni ve zcela zvláštních příměrech a souvislostech:

Hlad

Pak manželku i nenarozené dítě rozporcoval, stejně jako se porcuje tuleň, a uložil je ven do zásobárny, aby kusy masa zmrzly.

…

O dvou mrtvých, kteří zvonili lidem v uších

Lidé v domě právě pojídali krev z tuleního žaludku…
(prázdný tulení žaludek se naplnil krví, pak se odložil do zásobárny a v zimě se pojídal zmrzlý, nakrájený na plátky jako tlačenka)

…

Měsíční muž a Střevožrout

(polární Inuité)

Dříve používal Měsíční muž místo manželky tulení kost, ale když si teď pořídil skutečnou ženu, kost zavrhl a odhodil ji do nejzazšího kouta místnosti.

* * *

Když se lovci dlouho nedaří a pak konečně něco uloví, musí dát zabitému tuleni napít vody, aby po něm rychle následovali další.

Vysvětlení je následující: Zabitý tuleň po několika dnech zase ožije. Tuleni žijí ve slané vodě a mají pořád žízeň, a proto se rádi nechají zabít člověkem, který jim dá vodu. Tak může lovec po celý život zabíjet téhož tuleně.

* * *

Inuité byli svázáni komplikovanými a na první pohled nesmyslnými tabu a zvyklostmi. Většina obřadů souvisela s lovem, narozením a smrtí, nikdy se však nejednalo o uctívání bohů. Na druhé straně je zřejmé, že dodržování některých nelidských a prapodivných tabu, souvisejících například s menstruací, porodem či smrtí, je pro většinu Inuitů již dávno věcí minulosti. Tato tabu měla svůj smysl a místo v historickém vývoji přírodního národa, ale jejich doba je nenávratně pryč.

* * *

Ukázky: 

Rituály mužů

Dokud nečistý lovec neuloví harpunou prvního tuleně, nesmí vyplout na širé moře; smí pouze pádlovat podél břehu nebo zajíždět do fjordů a nesmí sám vyprostit hrot harpuny, ale musí ho i s vlečnou šňůrou nechat zaseknutý v tuleni. Rovněž nesmí vyříznout díry v tulením čenichu a provléknout jimi vlečnou šňůru, jak bývá zvykem, ale musí se spokojit s tím, že uváže tuleni šňůru kolem krku a tak ho odvleče. Jakmile dorazí do osady, musí okamžitě opustit kajak a nechat ho i s tuleněm ostatním.

Když se nečistým lovcem ulovený tuleň kuchá v domě, musí se bedlivě dbát na to, aby ani kapka krve neukápla na podlahu. Maso nenáleží lovci, ale musí se rozdělit mezi všechny obyvatele domu, dokud je ještě čerstvě nasekané a syrové; musí se však dát velký pozor, aby se nevařilo společně s jiným masem.

Než se nečistému člověku podaří ulovit tuleně, musí jeho kajak ležet na břehu dnem vzhůru a na moře jej spouští a z moře vytahuje někdo jiný. Rovněž lovecké náčiní musí do kajaku připravit někdo jiný. Nečistý lovec musí vlézt do kajaku na souši a teprve potom jej ostatní spustí na moře.

Jakmile proběhnou zmíněné obřady při ulovení prvního tuleně, může se muž vrátit ke svým starým zvykům; pokud si však zemřelého skutečně vážil, po celý rok se nesmí veselit ani účastnit žádné pěvecké slavnosti. Bolest nad úmrtím jej neopustí, dokud se nenarodí dítě, které po zemřelém pojmenují. Dokud neuplyne rok smutku, nesmí se ani znovu oženit.

* * *

Obřady předepsané mužům nejsou zdaleka tak přísné jako ty, kterým se musí podrobit ženy. Muž však musí být očištěn dříve než žena, protože svým úlovkem živí rodinu. Zaříkadla určená mužům jsou proto mocnější a očišťují účinněji než ta, která náleží ženám.

* * *

Ukázky: 

Rituály žen

Musí dodržovat přísnou a velice důležitou dietu; jestliže ji nedodržuje, je to osudné pro její spolubydlící a jejich úlovek.

Má zakázáno jíst jakékoli tulení vnitřnosti, ptáky a ryby s výjimkou lososa; nesmí jíst ani vejce, medvědí maso, mattaq, ani maso z narvala či mrože.

Smí jíst pouze obyčejné tulení maso, avšak ne jazyk, oči a čenich; musí si dát pozor a nikdy nežvýkat kosti v mase, které pojídá.

* * *

Tajemnou duchovní sílu symbolizovaly amulety, které chránily své nositele před neštěstím a číhajícím zlem. Sušení ptáci zajišťovali mužům úspěšný lov, zatímco kousky dřeva a kostí působily proti zlým silám. Ženy a děti používaly náramek na kotníku k zahánění nemocí, medvědí šlachy pro změnu dodávaly sílu. Bylo také třeba dbát na duši ulovených zvířat a hodit například všechny kosti zabitého zvířete do moře, aby mohlo žít dál a dalo se znovu ulovit. Zajímavý je v této souvislosti historický vývoj tupilaků, což byly původně bytosti přinášející neštěstí. Tupilak byl většinou předmět sešitý z nejrůznějších zvířecích či lidských údů (nejlépe z mrtvého dítěte), který byl poté pomocí kouzel oživen a poslán po vodě za svou obětí, již měl zabít. Byla-li oběť mocnější než tvůrce tupilaku, vrátil se tupilak zpět a zabil svého „pána“. Původní tupilaky nelze spatřit, protože je nevystavuje žádné muzeum, avšak Inuité zaregistrovali zájem cizinců a začali z velrybích klů, sobích parohů a mastku vyřezávat postavy – „tupilaky“, jejichž příšerné vzezření má vyvolávat stejnou hrůzu, jakou kolem sebe šířily jejich původní verze.

* * *

Ukázky: 

Tupilaci - zkázonosní skřeti stvoření lidmi

Tupilak má vždy obličej jako člověk, ale může mít tvar tuleně, psa, medvěda nebo ženy. Má-li být zabit muž, objevuje se tupilak zpravidla v podobě tuleně. Nechá se harpunovat a jakmile se mu hrot harpuny zasekne do těla, stáhne lovce pod hladinu pomocí šňůry od harpuny, která se nadpřirozenou silou přichytí ke kajaku, a utopí ho.

Lovec, který se převrhl kvůli tupilakovi, má vždy krvavé oční koutky; když spatří tupilaka, vytáhne je totiž tak vysoko, že mu prasknou. Tupilak navíc ještě pod vodou nahání hrůzu svým hlasem.

Tupilak se dostane všude, protože stejně lehce jako vodou proplouvá zemí či skalami.

Tupilak nežere nic jiného než člověka, kterého má zahubit. Stane-li se, že muž nebo žena, které má sprovodit ze světa, jsou většími čaroději než muž nebo žena, kteří tupilaka stvořili, je tupilak bezmocný a nemůže oběti uškodit. Vrátí se tedy ke svému tvůrci a sežere jeho. Vzhledem k tomuto zpětnému účinku se výroba tupilaka vždy pojí s nesmírným rizikem. Jakmile tupilak splnil své poslání, přestane existovat.

* * *

Šamani

Narodí-li se dítě lidem znalým kouzel a oni si ho zvlášť cení a nechtějí o něj nikdy přijít, mohou mu dát ukutsuk, uříznutý tulení čenich, který dítěti pevně přišijí na kapuci. Chlapec tak poprvé získá schopnost vítězit nad tupilaky neboli tvory přinášejícími neštěstí. Během dospívání musí být na oplátku velice zdrženlivý a vyhýbat se řadě pokrmů, které by mu mohly způsobit potíže.

* * *

Když se lovná zvířata stanou neviditelná a nastane období špatného lovu, musí lovec pronést:

Suullunga - suullunga

aquissaanga - aquissaanga?

Terianniaallunga

aquissaanga!

Avinngarsuullunga

aquissaanga!

Amaruullunga

aquissaanga!

Suniarllunga?

Anguniarllunga!

V jaké podobě - v jaké podobě

budu čekat u průduchu - budu čekat u průduchu?

V podobě lišky

budu čekat u průduchu!

V podobě lumíka

budu čekat u průduchu!

V podobě vlka

budu čekat u průduchu!

A co budu dělat u průduchu?

Lovit tuleně!
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